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Тема: «Кислоты и основания в свете представлений об электролитической диссоциации» Учебник: Химия. 8 класс. Новошинский И.И.
Кислоты

При диссоциации кислоты образуется: катион _______ и анион _______ .

Алгоритм составления уравнения диссоциации кислоты. Запиши в тетрадь!

1. В левой части уравнения записать формулу кислоты.

2. Если кислота – сильный электролит далее ставится знак равенства (=), если кислота – слабый электролит ставится знак обратимости (↔). 

Силу кислоты смотри в учебнике на странице 150.

Сильные кислоты: HNO3,  H2SO4, HCl, HBr, HI
Слабые кислоты: H2S, H2CO3, HNO2, Н3РО4, H2SiO3 H2SO3, HF
3. В правой части уравнения записать формулы образующихся положительно и отрицательно заряженных ионов, указав значения и знаки их зарядов (смотри таблицу растворимости, форзац в конце учебника или страница учебника 89).
Если кислота – слабый электролит и молекула содержит несколько ионов водорода, то диссоциация происходит в несколько ступеней: сначала отщепляется один ион водорода, затем второй и т.д. Смотри учебник, страница 152 – 153.
Вывод: дать определение кислоты с точки зрения теории электролитической диссоциации!

Основания
При диссоциации основания образуется: катион _______ и анион _______ .

Алгоритм составления уравнения диссоциации основания. Запиши в тетрадь!

1. В левой части уравнения записать формулу основания.

2. Если основание – сильный электролит далее ставится знак равенства (=), если основание – слабый электролит ставится знак обратимости (↔). 

Силу основания смотри в учебнике на странице 150.

Сильные - все растворимые основания! Смотри таблицу растворимости, форзац в конце учебника!
Слабые - все нерастворимые основания! Смотри таблицу растворимости, форзац в конце учебника!

Запомни! Исключения: Са(ОН)2 – сильный электролит; NH4OH – слабый электролит.
3. В правой части уравнения записать формулы образующихся положительно и отрицательно заряженных ионов, указав значения и знаки их зарядов (смотри таблицу растворимости, форзац в конце учебника).

Если основание – слабый электролит и молекула содержит несколько ионов ОН-, то диссоциация происходит в несколько ступеней: сначала отщепляется один ион ОН -, затем второй и т.д. Смотри учебник, страница 153 – 154.
Если основание – сильный электролит и молекула содержит несколько ионов ОН-, то индекс у иона ОН – в уравнении диссоциации выносится коэффициентом, например:  Ва(ОН)2 = Ва 2+ + 2ОН -
Вывод: дать определение основания с точки зрения теории электролитической диссоциации!

Тренировочные упражнения:
1. Сильными электролитами являются обе кислоты:
А) хлороводородная и угольная

Б) кремниевая и серная

В) азотная и бромоводородная

Г) фосфорная и сероводородная

Напиши уравнения электролитической диссоциации этих кислот.

2. Из перечня HCl, H2SO4, HNO3, Н2CО3 выпишите формулу слабой кислоты. Напиши уравнение электролитической диссоциации этой кислот.
3. Вещество, образующее в процессе электролитической диссоциации в качестве катионов только ионы водорода, - это:
а) гидрокарбонат натрия; б) карбонат натрия; в) серная кислота; г) гидросульфид калия.

Напиши уравнение электролитической диссоциации этого вещества.

4. Из перечня HCl, H2SO3, HNO2, Н2CО3 выпишите формулу сильной кислоты. Напиши уравнение электролитической диссоциации этой кислот.

5. Из перечня HCl, H3РO4, HNO3, Н2CО3 выпишите формулу двухосновной кислоты (смотри учебник, страница 87). Напиши уравнение электролитической диссоциации этой кислот.

6. Из перечня NaOH, Ba(OH)2, Al(OH)3, KOH выпишите формулу двухкислотного основания (смотри учебник, страница 84). Напиши уравнение электролитической диссоциации этого вещества.

7. Решите задачу: в качестве дезинфицирующего средства применяют 3%-ный раствор борной кислоты H3BO3. Вычислите массы кислоты и воды, необходимых для приготовления 250г такого раствора.
8. Решите задачу: желудочный сок содержит хлороводородную кислоту, массовая доля которой составляет 5%. Определите массу хлороводородной кислоты, содержащейся в 300 г желудочного сока.

9. Решите задачу (смотри образец решения в тетради):  к раствору массой 196г с массовой долей серной кислоты 10% прилили раствор хлорида бария. Определите массу образовавшегося сульфата бария. Уравнение реакции:  H2SO4 + BaCl2 = BaSO4 + 2HCl
